

别看刘如琦是六十多岁的人，而且身体不是很好，可他只要一有工作，心里总是放不下。今年3月，在九届全国人大四次会议上，刘生成成了媒体和代表关注的焦点，他提的关于制定

“防治沙尘暴法律”议案，受到大会秘书处重视，中央电视台《东方时空》栏目对他进行了电视采访。刘先生在回答记者提问时，回顾了提案形成的过程，制定法律的依据，以及重点解决的问题。虽然采访节目只播出了短短的十几分钟，可他为了这个提案倾注的心血是相当大的。刘先生是搞冶金地质的，沙尘暴问题早在几年前就进入了他的视线，他曾到西北几个省区搞过调研，调研结果令人瞠目：近几年，来源于西北部的沙尘暴造成的直接经济损失每年已达540亿元，大致相当于甘肃、宁夏、内蒙古三省区1998年第一产业(农、林、牧、渔)GDP总值593亿元的91%！《经济参考报》2001年3月12日一版用了《一年损失540亿元》的标题专门报道了刘先生提出关于制定“防治沙尘暴法律”议案的前因后果。刘先生在议案中既分析了沙尘暴形成的原因，又提出了防治的法律责任，他的议案引起了多数代表的共鸣，掀起了一场环保话题的“风暴”。

刘先生的本职工作是研究地球科学的。在社会上，他担任民盟中央常委、天津市民盟副主委、中国地质学会前寒武纪专业委员会副主任、国家自然科学基金会地球学科部学科组组长和澳大利亚CURTIN大学博士生导师等二十多个职务。尽管本职工作任务重，社会活动比较多，但他积极履行职权，提出过许多议案和建议。特别是当选第八、第九两届全国人大代表后，他领衔提出议案13件，提出建议40余件。其中，议案均由大会主席团交由有关专门委员会审议，建议也得到了有关部门

参政议政的“明星”

□于志远

的高度重视，分别被刊载在新华社《每日电讯》、《冶金报》、《中国海洋报》、《中国青年报》、《经济参考》、《天津日报》、《今晚报》和《北京晚报》等报刊。谈起当人大代表，他感触颇深：人大代表是国家权力机关的组成人员，代表人民的利益和意志，参加行使国家权力，责任不轻，人民的信任重千钧。要联系群众，尊重和满腔热情地对待人民，倾听他们的呼声，随时随地寻找机会，注意捕捉、收集各种信息和反映；同时要扎实地进行调查研究，集中民智，反映民意，如果等到开会时，靠灵机一动、拍脑门是提不出议案的。

刘先生始终认为参政议政是民主党派成员在国家政治生活中发挥作用的重要形式，只有充分调动各方面的积极因素，才能集思广益，以主人翁的姿态，献计献策，做党和政府的诤友，不断纠正工作失误，为社会主义建设事业做出贡献。

这次在全国人代会上，代表共提交议案1040件，被列入正式议案的268件。刘先生带去了6项议案，三项建议，成为天津代表团提出议案、建议最多的代表之一。其中4项议案被列入正式议案提交大会法律委员会。

在谈起今年未被列入正式议案的两项议案时，刘先生面露遗憾之色，他说，两个议案没有列入正式议案，说明议案还有不足，我在今年的调研中还要补充完善，明年再提。刘教授是天津高法聘任的执法监督员，也是天津唯一一位全国人大代表担任此职。

(作者单位：民盟天津市委)